Тема 3а. Оптимальный выбор потребителя.

Задача максимизации полезности при заданном бюджетном ограничении.

Для того чтобы максимизировать полезность при заданном фиксированном количестве расходуемых денег, индивид будет покупать такие наборы товаров, которые полностью исчерпывают его доход, и для которых норма замещения одного другим (MRS) равна норме обмена между ними на рынке (обратное соотношение цен {P1/P2}). 
Условие оптимального выбора.
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  : условие касания линии бюджетного ограничения кривой функции полезности потребителя [но оно не является достаточным]

2) Выпуклость отношений предпочтения (MRS убывает) [достаточное условие]
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Для упрощения решения задачи по нахождению оптимального выбора потребителя (нахождение набора {
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}), мы делаем следующие предпосылки:

1. Потребитель имеет рациональное (полнота, транзитивность), непрерывное, монотонное отношение предпочтения.

2. Существует непрерывная функция полезности, которая описывает эти отношения предпочтения {U(x)}.

3. X=R
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 - «потребительское» множество положительно.

Поставленную задачу можно решить при помощи множителей Лагранжа.

Условия:

max U(x1, x2, …, xL)

xl ( 0 

P1x1 + P2x2 + … + PLxL = I

Из данных условий получаем функцию Лагранжа:

= U(x) + (( I - ( Plxl)
В случае двух переменных (x1 и x2) функция Лагранжа будет иметь следующий вид:

= U(x) + (( I – P1x1 – P2x2 )

Приравниваю частные производные (по x1, x2 и () нулю, получим решения для  
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 следующего вида: 
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 - значения в оптимальной точке.

Кроме того,
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 являются функциями некомпенсированного индивидуального спроса.
Функции некомпенсированного индивидуального спроса и их свойства.
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Кривая некомпенсированного спроса потребителя показывает зависимость между ценой на данное благо и величиной спроса на данное благо при неизменности цен на остальные товары и неизменности дохода.

Свойства:

1) Каждая точка на кривой спроса показывает то количество блага 1, которое максимизирует полезность потребителя при данной цене блага 1.

2) Достигаемый уровень полезности меняется по мере движения вдоль кривой спроса, причём, чем ниже цена блага, тем выше уровень полезности.

Расходы потребителя. 

Проблема потребительского выбора имеет двойственную природу, поскольку перед потребителем может стоять не только задача максимизации своей полезности при заданном уровне расходов, но и задача минимизации расходов, которые необходимо сделать для того, чтобы достичь заданного уровня полезности.

Предпосылки:

1. Полнота, транзитивность, монотонность, выпуклость, рефлексивность, ненасыщаемость отношений предпочтений потребителя.

2. U(
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) – непрерывная функция, которая представляет данные предпочтения.

3. X=R
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4. P1, P2, I > 0

5. 
[image: image12.wmf]U

 > U(0,0)

6. Ищем минимум для внутренней точки, а не для граничной.
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Формальный вид задачи минимизации:
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= P1x1 + P2x2 + ((
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Решив уравнение Лагранжа, получим оптимальные значения 
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 следующего вида:
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, которые являются функциями компенсированного спроса.

Функции компенсированного индивидуального спроса и их свойства.
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Кривая компенсированного спроса потребителя показывает взаимосвязь между ценой блага и количеством блага, которое покупается потребителем при данной цене при условии, что полезность остаётся постоянной.

Свойства:

1) Номинальный доход меняется, реальный неизменен

2) Каждая точка на кривой компенсированного спроса отражает проблему минимизации расходов при заданном уровне полезности.

Кривые компенсированного спроса отражают только эффект замещения, нет эффекта дохода, т.к. происходит корректировка дохода: номинальный меняется, реальный неизменен. (В понимание Хикса: постоянный реальный доход => уровень полезности остаётся тот же). 

Функция расходов потребителя.

Функция расходов потребителя показывает минимальные денежные затраты, которые должен сделать потребитель для того, чтобы достичь некоторого заданного уровня полезности при определённых ценах, сложившихся на рынке.

E=x1p1+x2p2 является функцией расходов только в том случае, если х1 и х2 являются функциями компенсированного спроса.
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�EMBED Equation.3��� - оптимальные с точки зрения минимизации расходов (Е) потребителя
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